ОБЩЕЕ РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ 
В 9-Х КЛАССАХ
МАОУ ООШ №3 Г. СОСНОВОБОРСКА
 
20 ноября 2019 года в 18.30 ч

1слайд 
Добрый вечер, уважаемые родители (законные представители) наших выпускников, педагоги. 
Меня зовут Ольга Владимировна Пензина, заместитель директора по УВР, ответственный в школе за организацию и проведение государственной итоговой аттестации в 9-х классах.  
Сегодня мы проводим общее родительское собрание в трех 9-х классах. На повестке следующие вопросы:
1. «Итоги I четверти 2019-2020 учебного года. 
2. Подготовка к ГИА-9 2020. Планируемые изменения в  КИМ ОГЭ 2020».
2 слайд
На начало 2019-2020 учебного года - 75 учащихся 9-х классов.
На конец I четверти 2019-2020 учебного года- 73 учащихся (прибыла: Зубенко Дарья, 9а кл.; выбыли: Огородников А., 9б кл.; Булыгина Л., 9в кл.; оставлена на повторный год обучения в 8 классе по итогам ликвидации академической задолженности за 2018-2019 учебный год. Условно переведенная учащаяся Авдеева Е.  
Отличники –  1 чел.:  
Романова Яна  – 9 Б класс
С одной «3»  –  8  чел.: 
9А – 3 чел.
9 Б – 3 чел.
9 В – 2 чел

    
3 -5 слайды
Неуспевающих учащихся по итогам 1 четверти – 24 человека:  

9а класс- 9 учащихся;
9б класс-7 учащихся;
9в класс- 8 учащихся.

6 слайд

Сейчас переходим непосредственно к вопросам подготовки к ГИА-9 2020.

Что такое ГИА в 9 классах? 
- Это государственная (итоговая) аттестация учащихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, которая представляет собой новую форму организации экзаменов с использованием КИМов.
Она проходит в форме ОГЭ (основной государственный экзамен) и ГВЭ:
- ГВЭ является одной из форм аттестации, проводимой на государственном уровне среди школьников, которые освоили программу общего образования, которые по заключению ПМПК имеют статус ОВЗ. 
- Чтобы принять участие в экзаменах, ученики или их родители (опекуны) должны до 1 марта  написать заявление на сдачу с указанием списка избранных предметов и предоставить документы, подтверждающие статус ОВЗ (Это может быть копия заключения ПМПК либо оригинал или копия справки об инвалидности, заверенная натариально). На сегодня в школе выпускников с ОВЗ нет, Возможно ситуация может измениться, если нам будут предоставлены от родителей (законных представителей) заключение ПМПК.

6 слайд

Как изменится формат экзаменов
По прогнозам Федерального института педагогических измерений ФИПИ) в этом  учебном году   выпускные экзамены ждут большие изменения. Пока речь идет только об ОГЭ, который сдают выпускники 9-х классов. Дело в том, что именно   в этот девятый класс пошли  школьники, которые с первого класса учились по новым Федеральным государственным стандартам, принятым в 2010 году. Это дети, которые учились совсем по другой программе, а значит, и экзамены у них должны быть другими. 
В новых стандартах акцент сделан на системно-деятельностный подход - утверждает директор Федерального института педагогических измерений Оксана Решетникова.  Поэтому акцент в экзамене будет сделан не на знания, а на умения. То есть, надо не дать определение или назвать дату, а найти, систематизировать или применить информацию, аргументировать тезис. Проверяться будут не только знания по конкретному предмету, но и метапредметные навыки, которые нужны на всех предметах. Это смысловое чтение, коммуникационная грамотность, умение пользоваться справочной информацией и многое другое. Впрочем, задания старого типа тоже сохранятся, чтобы была преемственность между экзаменами, и чтобы результаты ОГЭ можно было сравнивать по годам. Пока разработчики экзаменов анонсировали изменения только по семи предметам – это история, физика, обществознание, биология, химия, ИКТ и информатика, география.  

7 слайд
Нормативное, методическое обеспечение ГИА-9
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
-Ждем Приказ   Минпросвещения  России  «Об утверждении единого расписания и продолжительности ОГЭ по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при проведении в 2020 году».  
-Ждем Приказ  Минпросвещения  России «Об утверждении единого расписания и продолжительности ГВЭ по ОП основного общего и среднего общего образования по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при проведении в 2020году».  
- Действующий Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07.11.2018г. №189/1513 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования»
-Ждем Методические рекомендации по организации и проведению итогового собеседования для органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования  (Приложение 1 к письму Рособрнадзора от __________г.

8 -9 слайды
Обязательный допуск к ОГЭ

К  итоговой аттестации допускаются  лица, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных, а также имеющие результат «зачет» за итоговое собеседование по русскому языку.
  В  прошлом учебном году  все выпускники 9-х классов    в обязательном порядке уже проходили процедуру собеседования по русскому языку в качестве допуска к общероссийской  экзаменации.  Собеседование проверит навыки учеников в спонтанном выражении мыслей, поэтому данная форма контроля предусматривает всего 15 минут на каждого девятиклассника. В процессе собеседования нужно будет справиться с пятью заданиями: прочитать текст с правильной расстановкой ударений в словах и интонационной расстановкой знаков препинания; пересказать прочитанный фрагмент литературного произведения или публицистики близко к тексту, сопровождая пересказ дополнительными сведениями; продемонстрировать навык говорения в виде монолога на одну из предложенных в билете тем; показать умения в диалогической речи, побеседовав с членом экзаменационной комиссии.
 	 В итоге он получает «зачет» (допускается к ОГЭ) или «незачет» (в этом случае ученик имеет право на повторное собеседование). 

Итоговое собеседование по русскому языку будет проходить
 12.02.2020г.  - основной период
13.03.2020г., 06.05.2020г.- дополнительные сроки
(заявление подается обучающимся  в ОУ за 2 недели до начала   проведения  ИС)
На сайте ФИПИ в разделе «Демоверсии, спецификации, кодификаторы» опубликованы КИМы итогового собеседования по русскому языку, которые дадут представление о структуре будущих заданий, их количестве, а также об их форме и уровне сложности.
Для эффективной подготовки преподаватели рекомендуют уже сегодня пытаться решать примерные варианты тестов.   А самое главное    не пропускать учебные занятия, обязательно ходить на элективные курсы по подготовке к экзаменам, которые включены в школьное расписание.
10 слайд
Сколько будут сдавать экзаменов?

	Согласно действующему Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования от 07.11.2018г. №189/1513,  количество   экзаменов- 4 (два обязательных предмета (русский язык и математика) и два предмета  по выбору (физика, химия, биология, литература, география, история, обществознание, иностранный язык, информатика и информационно-коммуникационные технологии).
Обязательными предметами ГВЭ являются математика и русский язык, остальные предметы школьник может сдавать на свое усмотрение (или не сдавать).
	Выпускник прошлого года, не сдавший экзамен, сдает только тот предмет, который не сдал в прошлом учебном году.

11 слайд
ГВЭ
- При прохождении аттестации по русскому языку ученикам предлагается на выбор написание сочинения или изложения с творческим заданием. 
- Экзаменационные варианты по математике состоят из десяти заданий, в числе которых задачи по арифметике, теории вероятностей, геометрии и алгебре
Во время тестирования в аудитории присутствуют ассистенты, которые могут оказать учащемуся техническую помощь.
* Время сдачи экзамена увеличивается на 1,5 часа.




12 слайд

	 По каждому учебному предмету устанавливается продолжительность проведения экзамена. ГИА проводится письменно на русском языке (за исключением иностранных языков). Действуют единые правила проведения в пунктах тестирования.
Начало экзаменов – 10.00 час.
по местному времени

13-14  слайды
Для получения аттестата необходимо успешное прохождение ГИА-9 по всем 4-м предметам.
- Обучающиеся, не прошедшие ГИА-9 или получившие неудовлетворительные результаты более, чем по двум предметам или повторно не сдавшие один из экзаменов в резервные сроки, смогут пересдать экзамены не ранее 1 сентября 2019 года. 

· После успешной  сдачи ГИА ученики получают аттестат об основном общем образовании, с которым каждый ученик может поступить в профильный 10 класс или в техникумы и колледжи. 
- В случае получения неудовлетворительной оценки и на пересдаче выпускнику не будет выдан аттестат. 
- Вместо аттестата будет предоставлена справка о прохождении обучения.
 - В справке указываются предметы, по которым была получена неудовлетворительная оценка, и в следующем году можно будет пересдать только эти предметы.

15  слайд
Этапы участия в ГИА
-Заявление о выборе предметов, подписанное родителями (законными представителями), выпускник подаёт самостоятельно в ОУ, в котором обучается
 не позднее 1 марта 2020 года 
- Исправить заявление возможно лишь только по уважительным причинам: болезни или иные причины, подтвержденные документами.
16-20 слайды
Проект расписания ОГЭ 2020 (ГИА 9 кл.)
 (выставлен на школьном сайте. На стр. ГИА-2020)

Досрочный период (включая резервные дни): с 21 апреля 2020г. по 16 мая 2020г.
Основной период (включая резервные дни): с 22 мая 2020г. по 30 июня 2020г.
Сентябрьский период (включая резервные дни): с 07 сентября 2020г.  по 21 сентября 2020г.
21 слайд
Продолжительность ОГЭ:
-математика, русский язык, литературе составляет 3 часа 55 минут (235 минут);
-физика, обществознание, история, биология – 3 часа (180 минут); 
-информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) – 2 часа 30 минут (150 минут);
-химия (с выполнением лабораторной работы) – 2 часа 20 минут (140 минут);
-география, химия, иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский) (кроме раздела «Говорение») – 2 часа (120 минут); 
-иностранные языки (английский, французский, немецкий, испанский) (раздел «Говорение») – 15 минут.

22 слайд
Действия участников ОГЭ при подготовке и проведении экзаменов
В день экзамена в свою школу выпускник приходит в назначенное время (8.20-8.30)
     - В ППЭ к 9.00 часам выпускников текущего года сопровождают представители от образовательного учреждения.
- С собой выпускник должен иметь 2 черных гелиевых ручки и паспорт.
В ППЭ выпускник обязан предоставить паспорт. 

23 слайд
В ППЭ 
-Участник ОГЭ должен занять место, указанное организатором. 
-Меняться местами без указания организаторов запрещено. 
-На рабочем месте может находиться только паспорт, ручка и разрешенные для использования дополнительные материалы.
-Лишние вещи в аудитории располагаются в специально выделенном для этого месте.
-Во время экзамена обучающиеся, выпускники прошлых лет не должны общаться друг с другом, не могут свободно перемещаться по аудитории и ППЭ. Во время экзамена обучающиеся, выпускники прошлых лет могут выходить из аудитории и перемещаться по ППЭ в сопровождении одного из организаторов. При выходе из аудитории обучающиеся, выпускники прошлых лет оставляют экзаменационные материалы и черновики на рабочем столе.

24 слайд
Перечень допустимых средств в ППЭ
Приказ Минпросвещения РФ от 07.11.2018г. №189/1513 .
 При проведении ОГЭ используются следующие средства обучения и воспитания: 
-по русскому языку - орфографические словари; 
-по математике - линейка, не содержащая справочной информации (далее - линейка), справочные материалы, содержащие основные формулы курса математики ОП ООО; 
-по физике - непрограммируемый калькулятор, лабораторное оборудование; 
-по химии - непрограммируемый калькулятор, лабораторное оборудование, периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева, таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохимический ряд напряжений металлов; 
-по биологии - линейка и непрограммируемый калькулятор; 
-по географии - линейка, непрограммируемый калькулятор и географические атласы для 7, 8 и 9 классов; 
-по литературе - полные тексты художественных произведений, а также сборники лирики; 
-по информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) - компьютерная техника; 
-по иностранным языкам - технические средства, обеспечивающие воспроизведение аудиозаписей на компакт-дисках (CD), компьютерная техника, гарнитуры со встроенными микрофонами.
25 слайд
Непрограммируемый калькулятор:
а) обеспечивает выполнение арифметических вычислений (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arccos, arctg);
б) не осуществляет функции средства связи, хранилища базы данных и не имеет доступа к сетям передачи данных (в том числе к сети "Интернет").
26 слайд
Запрещено пользоваться
- Пользоваться мобильным телефоном на территории ППЭ
-Выпускник, у которого обнаружен телефон, удаляется с экзамена с правом пересдачи в сентябре месяце. 
Лица, допустившие нарушение установленного порядка проведения ГИА, удаляются с экзамена, составляется акт

27 слайд
Сроки и места ознакомления с результатами ГИА

- После утверждения председателем ГЭК результаты ГИА в течение одного рабочего дня передаются в организации, осуществляющие образовательную деятельность, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, учредителям и загранучреждениям для ознакомления обучающихся, выпускников прошлых лет с утвержденными председателем ГЭК результатами ГИА.
- Ознакомление обучающихся, выпускников прошлых лет с утвержденными результатами ГИА по учебному предмету осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в организации, осуществляющие образовательную деятельность, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, учредителям и загранучреждениям. 	
Указанный день считается официальным днем объявления результатов ГИА.
28 слайд
Аппеляция

1.По процедуре проведения экзамена – в день проведения экзамена уполномоченному представителю ГЭК. до выхода из ППЭ. 
2.По итогам экзамена (результаты проверки 2 части ) - в течение двух рабочих дней после официального объявления результатов экзамена, руководителю образовательного учреждения.
КК рассматривает апелляцию о нарушении устанавливаемого порядка проведения ГИА) в течение двух рабочих дней с момента ее поступления в КК.
КК не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с оцениванием результатов выполнения заданий экзаменационной работы с кратким ответом, нарушением обучающимся, требований Порядка и неправильным оформлением экзаменационной работы.
29 слайд
Рособрнадзор предупреждает
Появившиеся в Интернете предложения купить доступ к «настоящим заданиям» ГИА-9 до экзаменов – не более чем ежегодная рекламная акция недобросовестных сайтов-мошенников.
Материалы открытого банка заданий ГИА -9 находятся в свободном бесплатном доступе. (Ознакомиться с ними можно на сайте ФИПИ в Разделе Демоверсии, спецификации, кодификаторы ОГЭ 2020 год», а также на сайте «Решу ГИА» Дмитрия Гущина.)
30 слайд
Подробнее получить информацию вы можете на официальных сайтах организаций, которые представлены на слайде. По всем вопросам вы можете обращаться ко мне, ответственному за организацию ГИА в этом учебном году Пензиной Ольге Владимировне по тел. (8-391-31) 2-03-10.


31 слайд
Помните:
- Ваш ребенок единственный и неповторимый. 
- Особенный! 
- Поэтому любой надежный рецепт, опробованный поколениями родителей, может оказаться бесполезным. 
- Ищите то, что поможет именно вашему сыну, дочери. 
- Наблюдайте, размышляйте, обсуждайте с ребенком все проблемы. 

Это самые основные вопросы по ГИА, которые я сегодня осветила. Следующие встречи пройдут в феврале, мае 2020г.
	На стенде вывешены предварительные списки предметов по выбору на ГИА-2020, которые ваши дети указали. Ознакомьтесь с ними тоже, пожалуйста, обсудите с детьми их выбор, с учителем, преподающим предмет, с классным руководителем.
	
[bookmark: _GoBack]В целом на 20.11.2019г. выпускники выбрали следующие предметы:
  география- 4 чел.
  информатика и ИКТ-25 чел.
  обществознание- 60 чел.
  биология- 42 чел.
  физика- 4 чел.
  история- 1чел.
  литература- 2 чел.
   химия -  1 чел.
   английский язык – 6 чел.

	В декабре пройдут административные контрольные работы в форме ГИА, чтобы проанализировать результаты и выбор ребенка. И возможно до 1 марта 2020 г. еще изменить свой выбор.
	В марте 2020г. мы проведем пробные экзамены, приближенные к реальной процедуре экзаменации.  
 	А сейчас я передаю слово учителям – предметникам, работающим в 9-х классах.
 	


 
 
 


