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«Занятия   математикой способствуют нравственному воспитанию, развивают добродетели».

Лев Толстой
Уже прописными истинами стали утверждения о том, что математика является языком науки и техники, с ее помощью моделируются, изучаются и прогнозируются многие явления и процессы, происходящие в обществе и природе. 
Учитывая роль математического образования, авторы учебных стандартов так формулируют основные цели обучения математике в школе:

· Овладение конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образования;

· Формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, понимание значимости математики для общественного прогресса;

· Интеллектуальное развитие учащихся, формирование качеств мышления, характерных для математической деятельности и необходимых человеку для полноценного функционирования в обществе, формирование представлений об идеях и методах математики, о математике, как форме описания и методе познания действительности.

Я бы хотела отметить, что одной из важнейших целей преподавания состоит в том, чтобы воспитать молодого человека, сформировать его мировоззрение, научить его рациональному мышлению. 

На уроках необходимо формировать систему ценностей, с которой молодой человек вступает в мир. Нужно показать учащимся, что ценность науки определяется не только тем, что она помогает создать материальные блага, среди которых мы живем. Наука формирует и интеллектуальную атмосферу. Для человека наряду с материальными ценностями, важны ценности интеллектуальные – знания, умения последовательно рассуждать, анализировать факты, обобщать их. И вот здесь неоспоримо огромное значение математического образования для формирования духовной сферы человека, интеллектуально и морально-этических компонентов человеческой личности.
Изучение математики вносит заметный вклад в умственное развитие человека. В процессе обучения в арсенал приемов и методов мышления естественным образом включается анализ и синтез, обобщение и конкретизация, аналогия. Объекты математических умозаключений и правила их конструирования вскрывают механизм логических построений, вырабатывают умение формировать, обосновывать и доказывать суждения, тем самым развивает логическое мышление. Математике принадлежит ведущая роль в формировании алгоритмического мышления, воспитании умения действовать по заданному алгоритму и конструировать новые. В ходе изучения математики систематически и последовательно формируются навыки умственного труда – планирование своей работы, поиск рациональных путей ее выполнения, критическая оценка результатов.
Обучение математике в силу своей специфики способствует становлению и развитию нравственных черт личности – настойчивости в достижении цели, ответственности за порученное дело, целеустремленности, познавательной активности и самостоятельности, дисциплины и критичности мышления, способности аргументировано отстаивать свои взгляды и убеждения. 
Добросовестная и серьезная работа над приобретением и укреплением знаний в математике требует систематического напряжения умственных усилий, настойчивости в преодолении трудностей, мужественной встречи неудач; поэтому такая работа при правильном руководстве неизбежно воспитывает у учащегося соответственные черты характера: трудолюбие, усидчивость, умение не останавливаться перед трудностями и не впадать в уныние при неудачах. Непосредственно ясно, какое решающее значение имеют все эти черты для развития морально и общественно полноценной человеческой личности, и с каким вниманием должен поэтому учитель следить за максимальным использованием своих уроков в целях воспитательного воздействия в указанном направлении. Каждому школьнику хорошо известно, что “втереть очки” учителю математики невозможно, что никакой апломб и никакое красноречие не помогут ему выдать незнание за знание, неполноценную аргументацию за полноценную. И как бы лжив он ни был в других отношениях, в математике он остережется отстаивать неверное утверждение или неправильное доказательство. И со временем как-бы то ни было начинают развиваться такие качества, как честность и правдивость.
Изучение математики вносит свой определенный вклад в эстетическое воспитание человека, формируя понимание красоты и изящества математических утверждений, способствуя восприятия геометрических форм, освоению идеи симметрии. 
На уроках у учащихся вырабатывается привычка к тому, что любая ошибка в вычислениях, любая неточность в рассуждениях не остается не замеченной. В математике любое задание имеет четкую цель – найти решение задачи, провести доказательство теоремы, дать определение понятия. И каждый учащийся может четко ответить самому себе: в состоянии он справиться с заданием или нет у него для этого достаточных знаний и умений. Таким образом, каждый ученик может достаточно точно и объективно оценить объем своих знаний и меру усилий, вложенных в работу, т.е. дать себе самооценку, столь важную для формирования личности.
Один из крупнейших педагогов и математиков нашего времени Александр Яковлевич Хинчин в свое время неоднократно отмечал, как прочно сидят в нем привычки, свойственные математику. Для него было органически невозможно сделать что-либо не до конца, небрежно, безответственно. Он говорил, что не может отстаивать нечто, имеющее множество толкований. И это действительно было так. Он не отстаивал мнения, которые можно было бы толковать во вред другому. 
Но чтобы добиться таких результатов, нужно разъяснить ученику цели  и задачи изучаемого предмета. Поэтому при изложении новой темы необходимо рассказывать о ее возникновении и развитии, об области ее приложений. Многие математические теории при формализованном изложении кажутся искусственными, оторванными от жизни, просто не понятными. Если же подойти к этим проблемам со стороны исторического развития, то станет виден их глубокий жизненный смысл, их естественность и необходимость. Например, выпускник средней школы обычно умеет решать задачи на нахождение производных, но при этом часто не знает, что называется производной, для чего нужно это понятие. Рассказав школьникам об открытии Кеплером математических законов движения планет, об опытах Галилея со свободно падающими телами, о теории Ньютона, описывающей законы движения, учитель имеет возможность неоднократно подчеркнуть мысль о том, что, вырабатывая теорию движения земных и небесных тел, великие ученые одновременно оттачивали и важнейшее для этой теории понятие производной как скорости движения. С помощью производной мы изучаем не только скорость механического движения, но и скорость радиоактивного распада, изучаем движение жидкости и газа, теорию теплоты, электромагнитные явления.
У каждого школьника необходимо воспитывать умение учитывать не только личные и групповые интересы, но, в первую очередь, интересы общества. Выяснить и понять эти интересы можно только выслушивая различные точки зрения, ведя аргументированный диалог, доказывая справедливость одних утверждений и опровергая другие. Именно математика учит проведению доказательств.
 Как известно, математика как дедуктивная наука сложилась в 4-5 веках до н.э., когда в Древней Греции было создано демократическое государство. Греки считали, что «властвовать друг над другом путем насилия свойственно диким зверям, а люди должны законом определить справедливое, словом убедить».
До создания античной науки были накоплены отдельные факты арифметики и геометрии, но они излагались догматически, и на протяжении столетий и даже тысячелетий в математике не было заметного прогресса. Греки же создав дедуктивную математику, основным методом которой является логическое доказательство, совершили в науке величайшие открытия. Достаточно вспомнить труды Евклида, Архимеда и Птолимея. До сих пор основы геометрии изучаются в школе примерно по тому образцу, который дал Евклид в своей книге «Начала». Труды Архимеда можно считать одной из самых впечатляющих иллюстраций той силы, которую приобретают методы математики в их применении к задачам естествознания и техники. Знаменитый «Альмагест» Птолемея явил миру первую попытку решения грандиозной задачи – дать математическое описание устройства Вселенной. Для формирования нравственных качеств учащихся важно ознакомить их не только с развитием идей, но и с биографиями их творцов. В воображении школьников должны предстать живые люди с их прозрениями и ошибками, глубокие мыслители, преданные своему делу, отдающие ему всю жизнь, вступающие друг с другом в споры, смело борющиеся за распространение новых идей, а порой и отступающие, скрывающие под давлением обстоятельств результаты своих исследований. Рассказав ученикам о трудах Галилея, о том, что он претерпел от инквизиции, можно показать, какие гибельные последствия имел разгром школы Галилея для развития науки и техники Италии.
Однако гонения, хоть и замедляют, но не в силах остановить развитие науки. На примерах великих математиков нашей страны, можно рассказать об их жизни, о борьбе за утверждение новых идей, о стойкости, с которой они противостояли своим современникам, не признававших новые идеи и смеявшихся над их создателями.
 Таким образом, история математики поможет формированию мировоззрения учащихся. Элементы истории математики привлекут внимание школьников и как следствие, сомнения, колебания и борьба представителей науки прошлого помогут молодежи помогут найти свой путь в науке или общественной деятельности, в технике или искусстве, в сельском хозяйстве или медицине, в любой деятельности на благо людей.

